

**Региональное отделение Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Территориальном органе Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Республике Бурятия**

---

**ПРОТОКОЛ**

заседания № 6 Регионального отделения Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Территориальном органе Росздравнадзора по Республике Бурятия

---

19.12.2018 г.

г. Улан-Удэ

**ПРИСУТСТВОВАЛИ:**

Председатель Совета: Хабаркова С.А.,,

Члены Совета: Маланов К.Ж. Михайлова З.Б., Колмакова В.В, Ефимчук А.Г., Модонов А.Ф., Очиров В.М., Поломошнов А.Г ., Шоболова Н.А., Шурыгина Ю.Ю., Цыбикова Л.А,

Присутствующие от Территориального органа Росздравнадзора по Республике Бурятия: руководитель Занабадарова З.М.

**Приглашенные:**

– Цыдыпов Александр Иванович –главный врач ГАУЗ « Иволгинская центральная больница»

**ПОВЕСТКА**

- I. Оказание медицинской помощи лечебными организациями республики при отказе от курения во исполнение федерального закона от 23 февраля 2013г № 15-ФЗ « Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака РБ.
- II. Об организации парковочных мест для инвалидов при лечебных учреждениях.
- III. О IX Конгрессе Всероссийского Союза Пациентов.
- IV. О плане работы Совета на 2019г

Вступительное слово – Хабаркова С.А., председатель РО ОСС

- I. В ходе подготовки вопроса на заседание Совета рабочей группой в составе Цыбиковой Л.А, Шурыгиной Ю. Ю, Очирова В.М, Модонова А. Ф, Хабарковой С.А и Михайловой З.Б. были проверены следующие лечебные учреждения: РКБ им. Н.А.Семашко, Городская поликлиника №6, Городская больница №4, Иволгинская ЦРБ, Прибайкальская ЦРБ.

Члены Совета отмечают, что по результатам ежегодного мониторинга распространенности потребления табака в Республике Бурятия (объем выборки составил 2100 человек) в 2017 году курили 30% населения. Курили, но бросили 17%, таким образом, так или иначе связаны с курением 47% взрослого населения. Основная доля распространности курения регистрируется в возрасте 25 - 44 года (39 %) , 55 - 64 г. (25%). Начинают курить в возрасте 15 – 20 лет (59%). Бросают курить 45 – 64 года (36%). Ежедневно курят 70% мужчин и 55% женщин. В учреждениях разработана и применяется на практике нормативная документация на основе ФЗ №15 от 23.02.2013г. «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствия потребления табака» (имеются приказы гл врачей о создании рабочих групп, определены функции заведующих отделений, существуют запреты на курение на территориях учреждений, составлен план мероприятий по профилактической деятельности в коллективе и с пациентами, оформлена наглядная агитация, установлен контроль за данным направлением в работе на уровне- заместителей гл врачей по го и чс ). В городской больнице №4 работает на 0.5 ставки нарколог который в том числе занимается вопросами профилактики и отказа от табакокурения. Так, в 2018 году им принято 572 человека . Из них 46 человек (8%) отказались от курения в результате проведенного лечения. Кроме того, проведена работа с 36 беременными женщинами , 13 из которых отказались от курения (35%). В городской поликлинике №6 в 2018г. выявлено 1348 курящих, с ними проведены профилактические беседы. Для оказания медицинской помощи населению, направленной на прекращение потребления табака, в МО открыто 3 кабинета по отказу от курения (ГАУЗ «Республиканский наркологический диспансер» (обучено 110 пациентов), ГБУЗ «Городская больница № 4» (571 пациентов), Центр здоровья ул. Жердева,100) подготовлено 78 специалистов, из них 28 сертифицированных тренеров по отказу от табака, в том числе 6 врачей центра медицинской профилактики.

За период 2013 – 2018 г. (6 лет) прошли обследование, диагностику и первичное консультирование в кабинете отказа от курения в Центре здоровья

6966 человек, из них повторно обратились 953 человек (15,5 %). Количество пациентов, отказавшихся от курения – 766 чел.(11,0%), снизили потребление табака – 609 чел.(8,7%) Прошли обучение в школе здоровья по отказу от курения – 3161 чел.(45,4%). Подбор способа лечения табачной зависимости определяется индивидуально, исходя из результатов диагностики - это работа с психологом, использование ЛФК, элементов аутотренинга, никотинозаместительной терапии, блокаторов никотиновых рецепторов. Из средств обязательного медицинского страхования в 2018 году выделено 1,3 млн. руб. (1979 посещений, тариф 1 посещения 675 руб.). Оценка результатов лечения проводится после непосредственной работы с пациентом (через 1 месяц) или через год.

Распространенность потребления табака среди медицинских работников (участковая служба) за 2018 год составляет 11,2% в том числе 9,7% женщин и 21,0% мужчин.

В лечебных учреждениях как поликлинических, так и стационарных размещены знаки о запрете о курения. Имеются информационные материалы и тематические стенды о вреде курения.

Факт курения у пациентов выявляется, как правило, при диспансеризации.

Вместе с тем, Совет отмечает, что министерством здравоохранения Республики Бурятия не принят нормативный документ по исполнению лечебными учреждениями федерального закона от 23 февраля 2013г. В центральных районных больницах Иволгинского и Прибайкальского районов отсутствуют внутренние приказы, кроме информации, что курение в помещениях и на территориях ЛПУ карается штрафами. В лечебных учреждениях учет и мониторинг курящих не ведется. Не созданы и не работают школы по отказу от курения. Отмечается , что есть курящие среди врачей, среднего медицинского персонала. Так, в проверенных лечебных учреждениях не владеют информацией о распространенности курения среди медицинских работников.

На основании вышеизложенного Совет решил:

- 1.Информацию принять к сведению.
2. Рекомендовать Министерству здравоохранения:
  - изучить опыт других регионов по организации работы кабинетов отказа от курения в лечебных учреждениях ;
    - издать приказ по выполнению ФЗ №15 «Об охране здоровья граждан от воздействий окружающего табачного дыма и последствий табакокурения» от 23.02.2013г.
    - провести анкетирование по распространенности курения среди медицинских работников РБ.
    - организовать в каждом ЛПУ школы по отказу от курения, возложив персональную ответственность на главных врачей
    - создать систему обучения и подготовки врачей и средних медицинских работников в отношении табачной болезни, ее последствий и методов помощи в отказе от табакокурения.
3. Рекомендовать Медицинскому институту БГУ (Занданов А.О. ), Республиканскому базовому медицинскому колледжу им. Э.Р.Раднаева (Замбалова С.Д.), Байкальский базовый медицинский колледж( Михайлова Л.Н), включить подготовку в программу обучения в медицинских учебных учреждениях.

II. Заслушав и обсудив информацию Хабарковой М.А. по организации парковок лечебными учреждениями Совет отмечает, что медицинскими организациями проведена определенная работа по организации парковок, вместе с тем, не обозначены места для инвалидов.

Совет решил:

1. Информацию принять к сведению.
2. Рекомендовать Минздраву провести работу по упорядочению выделения парковочных мест у лечебных учреждений до сентября 2019 года.
3. Совету общественных организаций в 4 квартале 2019года совместно с Фондом безбарьерной среды и Республиканским обществом инвалидов

проводить общественный мониторинг по организации парковок для инвалидов медицинскими учреждениями республики.

III. Заслушав информацию Михайловой З.М., Поломошнова А.Г., Хабарковой С.А о работе в пленарном и секционных площадках IX Конгресса ВСП

Совет решил:

1. Информацию об участии членов Совета в работе IX Конгресса Всероссийского Союза Пациентов принять к сведению.
2. Рекомендовать Совету использовать в работе решения Резолюции Конгресса.

IV. Заслушав информацию Хабарковой С.А. и рассмотрев представленный проект плана работы Совета на 2019г.

Совет решил:

1. Утвердить план работы на 2019год.

Председатель



С.А. Хабаркова

Секретарь



З.Б. Михайлова